

喜谈新变化 笑谈生态美

——创建国家森林城市周口人谈变化

□记者 何晴

绿色映底蕴，生态见初心。自2019年我市创建国家森林城市(以下简称“创森”)工作启动以来，全市资源总量显著增加，生态功能日益完善，基本形成城乡一体、稳定健康的城市森林生态系统。

如今，从城市到乡村，从广场到游园，绿脉贯穿、四季常青正成为周口特色画卷的亮丽底色，市民愈发感受到“创森”所带来的幸福感，“森林城市全民共建，美好家园你我共享”的愿景正逐步达成。

“老周口人”喜谈新变化

家住市城乡一体化示范区的市民郑澍是个土生土长的“老周口”。“以前老家给我的印象总是‘灰头土脸’的，现在道路宽敞干净、树木栽种多样，绿化游园增多，尤其是东区这边，简直大变样。”郑澍说，造林绿化，改善生态环境，与在这座城市生活的每个人都息息相关，每一位市民都是环境的第一责任人、第一受益者，有贵

任、有义务参与到“创森”工作中。

家住市中心城区荷花街道的市民王琳闲暇时总会带着两个儿子到周口人民公园游玩。一入园，两个孩子总是你争我赶地爬到假山顶，欣赏公园美景。王琳说：“公园随时能见树木，处处可见绿色，仔细听还有鸟叫声呢，让人有一种一脚迈进森林里的舒畅感。”据了解，改造后的周口人民公园，因地制宜提高了常绿树和落叶树比例，优化了乔、灌、花、草、藤合理配置，实现了绿化、美化、彩化的协调统一，让市民更直观感受到了生态成果。

“新周口人”笑谈生态美

在周口工作生活了5年的“新周口人”高建辉谈起我市“创森”以来的新变化，他如数家珍：“给我感触最深的是这两年来沙颍河两岸风光如画，早上我爱在沙颍河湿地公园的健康步道上骑山地车，呼吸新鲜空气，一路上树木葱郁，鸟声婉转；晚上我常和妻子沿着河堤路谈心散步，一天的疲惫感随着微风烟消云

散，生活轻松惬意。”高建辉认为，“创森”工作人人有责，在日常生活和工作中，应发挥“主人翁”意识，为“创森”贡献自己的力量。

在我市某单位就职的田楠，同高建辉一样，对我市“创森”工作表示支持。“扎根周口一年多了，目前在东区这边生活，我最大的感受就是绿化特别好，基本是‘抬头见森林，隔窗可观景，出门可游园’。在公园湿地中，常常能看到水鸟栖息，之前还有崖沙燕栖息于此的报道，这些都让我觉得周口的确秀美宜居，是一个适合发展、生活的和谐新家园。”田楠说。

久久为功、善作善成。近年来，市委、市政府把生态文明建设摆在突出位置，相继实施了森林河南建设“六化”样板工程、全省生态廊道(沟河路渠)建设工程、全省“百城提质”工程和全市农村人居环境整治“百日行动”等多项生态工程，城乡生态环境质量明显改善，为我市创建国家森林城市打下良好生态基础。②15



赵鹏飞(左)与刘永杰深入交流

□记者 侯国防
通讯员 于新豪文/图

赵鹏飞用连环画描绘家乡鹿邑

本报讯 鹿邑籍画家赵鹏飞根据家乡一个民间传说故事，创作了一组连环画，2月21日，他与市政协委员、散卓毛笔传承人刘永杰偶遇，因想法一致，两人就该组连环画的细节和技巧展开交流。

该组连环画讲述的故事发生在元朝泰定四年(1327年)，湖北新州秀才观志能进京赶考路过鹿邑，夜宿在明道宫西侧高升客栈，夜间得一梦，梦到须发皆白一老者骑着青牛仙气飘飘气度不凡，赠予观志能一支金光闪闪的毛笔。鹿邑乃老子故里，白发骑青牛乃老子也，看来得仙人一助，此乃吉祥之梦。于是观志能天亮就跑到明道宫拜谒老子，祈祷赶考顺利。经会试、殿试，观志能一路过关斩将高中进士及第，后任户部主事一职，心中一直念念不忘当初在鹿邑老子托梦送金笔一事。后观志能高中状元并任职归德府(今商丘)太守，鹿邑时属归德府管辖，观志能为还愿，在鹿邑县衙东修建文庙(黄学堂)。

赵鹏飞自幼喜欢画画，尤其喜欢画连环画，从艺30多年，专攻连环画创作。当日，他与刘永杰偶遇，闲期间发现刘永杰一直把留住手艺、传承优秀非物质文化遗产作为自己的责任，且对连环画创作有着共同观点，于是，就该组连环画的细节和技巧交流起来：“黄学堂就是以前的大成殿，至今仍然保存完好，我们在勾线条的时候还是要参照实物，画出更贴近那个时代的真实图景……”

“流传于民间的故事寄托了人们对美好生活的向往，同时也表达了老子故里人杰地灵、人心向善的生活态度。”赵鹏飞说，他将用手中的画笔继续描绘美丽鹿邑、魅力鹿邑。③6



赵鹏飞创作的连环画

张玉萍泥塑参加中国非遗展演

□记者 徐松文/图

本报讯 2月21日，淮阳太昊陵朝祖会拉开帷幕，作为系列活动之一，第十三届“中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演”同期开幕。当日，省级非遗项目郟城泥塑第五代传承人张玉萍进行了现场展演。

张玉萍现场创作的泥塑作品《嫂子》，长30厘米、宽15厘米、高33厘米，展示了一位豫东农村的中年妇女端着簸箕，身边放着加工稻米的石臼的场景，塑造了豫东农村妇女的勤劳朴实形象。

张玉萍是郟城县第五实验中学一名美术教师，她创作的陶瓷作品《童话故事》荣获全国第十一届陶瓷艺术大展三等奖，创作的陶瓷艺术作品《年年有余》荣获2019中国国际陶瓷艺术博览会创新作品大赛二等奖。③6



张玉萍现场创作泥塑作品

我市首次开展中小消防安全网络直播活动

□记者 朱东一

本报讯 为做好校园消防安全工作，提高中小学生的消防安全意识和自救能力，近日，市消防救援支队联合市教育体育局开展校园消防安全宣传月活动，全市各中小学校师生通过周口消防官方抖音平台观看了直播活动。

据了解，该活动是我市首次通过

直播平台，面向全市中小学生开展消防安全教育。在直播过程中，消防宣传人员结合中小学生学习特点，摒弃传统的课堂授课模式，创新课程内容，将防火常识、消防器材认知、逃生自救等知识融入“萝卜蹲”“趣味传音”等趣味游戏，带领孩子们边玩边学，还鼓励他们把学到的消防知识带回家，传递给身边的每一个人。

直播现场，消防宣传人员通过消防知识问答、消防游戏、消防实验、灭火演练等环节，为师生普及常见的火灾预防和逃生自救方法，在实践中增强了他们的消防安全意识。

市消防救援支队相关负责人表示，通过开展中小消防安全网络直播活动，学生们进一步掌握了消防基本知识，提高了灭火和逃生技能。②2